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教科書の要点をまとめ，内容をしっかりと理解・定着させることができる，
空欄補充形式の授業用プリント形問題集です。
配列は教科書に完全準拠していますので，授業の際に教科書とあわせてお使
いいただけます。また，予習や復習用の教材としても活用いただけます。

作業的な要素をもつ「Work」で，学習内容の理解が深まります。

▲ p.20	 ���
教科書の新要素「生活×◯◯」
（本冊子➡21）に対応する問
題を掲載しました。日常学習
の中で，生活に関連する化学
を学習することができます。

ご採用校には，本冊・
別 冊 のWord・ 紙 面

PDF，教科書の「節末チェッ
ク」の小テストデータ，およ
び紙面に対応した「	 ���

授業用スライドデータ」		を
ご用意しています（専用サイ
ト「チャート×ラボ」よりダ
ウンロードできます）。
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25 水の電離と水溶液の pH 学習日 : 月 日
教 p.128～ 131

印

Ａ 水の電離 教 p.128

・水はごくわずかであるが，次のように電離している。
H2O 񎎸񎎸񎎸񎎸񎎹񎎹񎎹񎎹񎎻񎎻񎎻񎎻 H+ ＋ 〔1 OH－ 〕

・25℃の純水では，水素イオンのモル濃度 [H+]と水酸化物イオンのモル濃度 [OH－]が等しく，
ともに〔2 1.0× 10－7 〕mol/Lである。

Ｂ pH 教 p.128～ 131

❶水溶液中には必ず H+と OH－の両方が存在し，OH－が多ければ H+が少なくなるため，水溶液の
酸性や塩基性の強さは〔3 水素イオン濃度 〕[H+]で表すことができる。

・[H+] ＝ 酸の〔4 価数 〕 ×水溶液の〔5 モル濃度 〕 × 〔6 電離度 〕
[OH－] ＝ 塩基の 〔 4 〕 ×水溶液の 〔 5 〕 × 〔 6 〕
・〔7 pH 〕(水素イオン指数) … 水溶液中の水素イオンのモル濃度 [H+]の大小を示す数値。

[H+] ＝ 1.0× 10－nmol/Lのとき，pH ＝ 〔8 n 〕

類題 1
教 p.129

25℃で，次の水溶液の pHを求めよ。
⑴ 0.010mol/Lの塩酸(電離度 1.0)
⑵ 0.050mol/Lの酢酸水溶液(電離度 0.020)

解 ⑴ 塩酸 HClは 1価の強酸で，電離度が 1.0であるから，

pHは，水素イオン濃度
[H+]から求められるよ。

[H+] ＝ 〔9 1 〕× 〔10 0.010 〕mol/L× 〔11 1.0 〕
＝ 〔12 1.0× 10－2 〕mol/L

答 pH ＝ 2

⑵ 酢酸 CH3COOHは 1価の弱酸で，電離度が 0.020であるから，
[H+] ＝ 〔13 1 〕× 〔14 0.050 〕mol/L× 〔15 0.020 〕 酸の強弱にかかわらず

計算方法は同じ＝ 〔16 1.0× 10－3 〕mol/L

答 pH ＝ 3

❷水溶液の性質と pHの関係 (25℃)
酸 性：[H+] ＞ 1.0× 10－7 mol/L {17 ＞・＜ }[OH－]，pH ＜ 7

中 性：[H+] ＝ 〔18 1.0× 10－7 〕mol/L ＝ [OH－]，pH ＝ 7

塩基性：[H+] ＜ 1.0× 10－7 mol/L {19 ＞・＜ }[OH－]，pH ＞ 7

・酸の水溶液を水でどんなに薄めても，pHが 7より{20 大きく・小さく }なることはない。
塩基の水溶液を水でどんなに薄めても，pHが 7より{21 大きく・小さく }なることはない。

❸〔22 pH指示薬 〕 … 水溶液の pHによって色が大きく変化する物質。
例 〔23 メチルオレンジ 〕，メチルレッド，BTB，〔24 フェノールフタレイン 〕

・〔25 変色域 〕 … 指
し
示
じ
薬
やく
の色が変わる pHの範囲。 指示薬を使えば大まか

な pHがわかるんだね。

Work 次の物質の pHを調べよう。 教 p.130図 10を参考に，〔 〕内に●の pHを示す物質名をそれぞれ 選択肢

から選んで書きこんでみよう。また，それぞれの pHにおいてメチルオレンジ，フェノールフタレインの色が何色を
示すか，ビーカー内に当てはまる色を塗ってみよう。
選択肢 身のまわりの物質：ミカン果汁，牛乳，セッケン水溶液

ヒトの体液 ：胃液，だ液，涙

学んだことを説明してみよう 教 p.131

⑴ pHとは何か，「水素イオン」を用いて説明してみよう。
解答例

pHは水素イオンの濃度 [H+]の大小を示すもので，[H+] ＝ 1.0× 10－nmol/Lのとき，
pH ＝ nと表す。

⑵ pH ＝ 1の強酸の水溶液を 10倍ずつ薄めていくと，pHはどう変わっていくかを説明して
みよう。

解答例

pH ＝ 1の強酸を 10倍に薄めると，水溶液の [H+]は 10－1倍となるので，pHは 2となる。さ
らに 10倍に薄めると pHは 3になるが，どれだけ薄めても pHが 7より大きくなることはない。

第２編 物質の変化64 65第２章 酸と塩基の反応

『改訂版	新編	化学基礎』完全準拠の授業用プリント型ノート！
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8 イオン結合とイオン結晶 学習日 : 月 日
教 p.55～ 59

印

Ａ イオン結合 教 p.55

❶〔1 イオン結合 〕 … 陽イオンと陰イオンが〔2 静電気力
(クーロン力)

〕で引きあってできる結合。
❷〔3 結晶 〕 … 粒子が規則正しく並んでいる固体。
・〔4 イオン結晶 〕 … イオン結

けつ
合
ごう
でできている結晶。

塩化ナトリウムNaClの結晶
ナトリウム
イオン 塩化物イオン

－
＋ 多数のNa＋と

それと同数の
Cl－が引きあい，
規則正しく
交互に並ぶ

静電気力で引きあう

11＋ Cl－

Na＋

イオン結合 イオン結晶

17＋

規則正しく並ぶ 「＋」と「－」は
引きつけあうんだよ。

Ｂ イオンからなる物質 教 p.56～ 58

❶陽イオンと陰イオンの関係 CaCl2

Ca3（PO4）2

Ca2＋が1個 Cl－が2個

Ca2＋が 3個 PO4
3－が2個

最も簡単な整数比（ 1は書かない）

複数の多原子イオンは（　）でくくる

・イオンからなる物質は，多数の陽イオンと陰イオンからできて
いるが，結晶全体としては必ず電気的に〔5 中性 〕である。
・イオンからなる物質の陽イオンと陰イオンの関係
〔6 陽イオン 〕の価数×陽イオンの数＝

陰イオンの価数× 〔7 陰イオン 〕の数

問 1
教 p.56

次の陽イオンと陰イオンは，何：何の数の比でイオン結合するか。
⑴ K+と Cl－ 1価× 1個＝ 1価× 1個 ⑵ K+と O2－ 1価× 2個＝ 2価× 1個

答 K+：Cl－＝ 1：1 答 K+：O2－＝ 2：1
⑶ Na+と SO4

2－ 1価× 2個＝ 2価× 1個 ⑷ Ca2+と PO4
3－ 2価× 3個＝ 3価× 2個

答 Na+：SO4
2－＝ 2：1 答 Ca2+：PO4

3－＝ 3：2

❷〔8 組成式 〕 … 物質を構成する原子の元素記号に，その原子の数の比をつけて表した式。
❸イオンからなる物質の名称
・もとのイオンの名称の「イオン」または「物イオン」をとり，「陰イオン，陽イオン」の順に読む。

Work 教 p.59を参考にして，選択肢 のイオンからなる物質の活用例を〔 〕に書いてみよう。 生活
選択肢 塩化ナトリウム，炭酸水素ナトリウム，炭酸ナトリウム，炭酸カルシウム，

塩化カルシウム，水酸化ナトリウム，硫酸バリウム
・建築や彫刻に用いられる大理石は，〔9 炭酸カルシウム 〕の結晶である。
・海水を塩田に導き，水を蒸発させると，おもに〔10 塩化ナトリウム 〕からなる天日塩が得られる。
・X線を吸収するため，レントゲン撮影の前に〔11 硫酸バリウム 〕を飲むと，胃が白く映し出される。
・焼き菓子やパンがふっくらと膨らむのは，〔12 炭酸水素ナトリウム 〕が膨張剤としてはたらくからである。

問 2
教 p.57

次のイオンからなる物質の組成式を書け。

物質の名称 組成式 物質の名称 組成式 物質の名称 組成式
⑴ 塩化ナトリウム NaCl ⑵ 水酸化カリウム KOH ⑶ 硝酸銀 AgNO3

⑷ 塩化アンモニウム NH4Cl ⑸ 酸化カルシウム CaO ⑹ 硫化銅(Ⅱ) CuS

⑺ 硫酸バリウム BaSO4 ⑻ 炭酸カルシウム CaCO3 ⑼ 塩化カルシウム CaCl2
⑽ 水酸化バリウム Ba𠀨𠀨𠀨𠀨OH𠀩𠀩𠀩𠀩2 ⑾ 硫化ナトリウム Na2S ⑿ 硫酸アンモニウム 𠀨𠀨𠀨𠀨NH4𠀩𠀩𠀩𠀩2SO4

⒀ 塩化アルミニウム AlCl3 ⒁ 水酸化鉄(Ⅱ) Fe𠀨𠀨𠀨𠀨OH𠀩𠀩𠀩𠀩2 ⒂ 酸化鉄(Ⅲ) Fe2O3

何価の陽イオンと何価の陰イオン
からできているかを考えてみよう。

問 3
教 p.57

次の組成式で表される物質の名称を書け。

組成式 物質の名称 組成式 物質の名称 組成式 物質の名称
⑴ KCl 塩化カリウム ⑵ NaOH 水酸化ナトリウム ⑶ NH4Cl 塩化アンモニウム
⑷ AgNO3 硝酸銀 ⑸ CuS 硫化銅(Ⅱ) ⑹ CaO 酸化カルシウム
⑺ CuSO4 硫酸銅(Ⅱ) ⑻ BaCO3 炭酸バリウム ⑼ CuCl2 塩化銅(Ⅱ)
⑽ Ba񀀨񀀨񀀨񀀨OH񀀩񀀩񀀩񀀩2 水酸化バリウム ⑾ Ag2S 硫化銀 ⑿ K2CO3 炭酸カリウム
⒀ FeCl3 塩化鉄(Ⅲ) ⒁ Al񀀨񀀨񀀨񀀨OH񀀩񀀩񀀩񀀩3 水酸化アルミニウム ⒂ Al2O3 酸化アルミニウム
⒃ Fe2񀀨񀀨񀀨񀀨SO4񀀩񀀩񀀩񀀩3 硫酸鉄(Ⅲ)

❹イオンからなる物質の性質
・融点が{9 高い・低い }ものが多く，常温では{10 固体・液体・気体 }である。
・水に溶けるものが{11 多い・少ない }。
・固体のままでは電気を{12 通す・通さない }。水に溶けたり，融解して液体になったりすると，
電気を{13 通す・通さない }ようになる。
・{14 硬い・やわらかい }が，割れやすくもろい。
・〔15 電離 〕 … 物質がイオンに分かれること。
・〔16 電解質 〕 … 水に溶けたときに電離する物質。イオン結晶は〔 16 〕である。

学んだことを説明してみよう 教 p.58

⑴ イオン結合を，「陽イオン」・「陰イオン」を用いて説明してみよう。
解答例

イオン結合は，陽イオンと陰イオンが静電気力によって引きあってできる結合である。
⑵ イオンからなる物質が水に溶けると電気を通すようになる理由を，「電離」を用いて説明し
てみよう。

解答例

イオンからなる物質は，水に溶けると電離して陽イオンと陰イオンに分かれて溶液中を自由に
移動できるようになり，電気を通すようになる。

第１編 物質の構成と化学結合20 21第３章 粒子の結合

節末の「学んだことを説明して
みよう」（本冊子➡17）では，自
分で言葉で説明することで，「思
考力・判断力・表現力」を養う
ことができます。

▲

p.44
「重要事項のまとめ」（本冊
子➡19）では，教科書と同
様の図や表を使い，学習事項
をまとめることができます。

教科書の問・類題を網羅しています。
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原子量：H＝1.0，He＝4.0，C＝12，N＝14，O＝16，Na＝23，Mg＝24，Al＝27，S＝32，Ca＝40，Fe＝56
アボガドロ定数：6.0×1023/mol

物質量と粒子の数・質量・気体の体積の関係 教 p.101

問A
教 p.101

次の値を求めよ。気体はすべて標準状態とする。
(原子量・アボガドロ定数は，ページ上部の値を用いよ。)

⑴ 物質量を求めよ。
❞ 水素原子 6.0× 1023個
水素原子 H 6.0× 1023個の物質量は，

H原子の粒子の数

6.0× 1023 mol
＝ Hの物質量

〔1 6.0× 1023 〕
〔2 6.0× 1023 〕/mol

＝ 〔3 1.0 〕mol 答 1.0mol

❟ 銅原子 3.0× 1024個
銅原子 Cu 3.0× 1024個の Cuの物質量は，

Cu原子の粒子の数

6.0× 1023/mol
＝ Cuの物質量

〔4 3.0× 1024 〕
6.0× 1023/mol

＝ 〔5 5.0 〕mol 答 5.0mol

❠ 水分子 1.5× 1022個
水分子 H2O 1.5× 1022個の物質量は，

H2O分子の粒子の数

6.0× 1023/mol
＝ H2Oの物質量

〔6 1.5× 1022 〕
6.0× 1023/mol

＝ 〔7 0.025 〕mol 答 0.025mol

❡ アルミニウムイオン 6.0× 1024個
アルミニウムイオン Al3+ 6.0× 1024個の物質量

Al3+の粒子の数

6.0× 1023/mol
＝ Al3+の物質量

〔8 6.0× 1024 〕
6.0× 1023/mol

＝ 〔9 10 〕mol 答 10mol

⑵ 粒子の数を求めよ。
❞ 炭素 1.0 mol中の炭素原子
炭素 C 1.0mol中の C原子の数 … 〔10 6.0× 1023 〕/mol

よって，C 1.0 mol中の Cの数は，
C 1.0mol中の Cの数 × Cの物質量 ＝ C 1.0mol中の Cの数

〔11 6.0× 1023 〕/mol × 〔12 1.0 〕mol ＝ 〔13 6.0× 1023 〕(個) 答 6.0× 1023個

❟ ナトリウム 0.50 mol中のナトリウム原子
ナトリウム Na 1.0mol中の Na原子の数 … 〔14 6.0× 1023 〕/mol

よって，Na 0.50mol中の Naの数は，
Na 1.0 mol中の Naの数 × Naの物質量 ＝ Na 0.50mol中の Naの数

〔15 6.0× 1023 〕/mol × 〔16 0.50 〕mol ＝ 〔17 3.0× 1023 〕(個)
答 3.0× 1023個

❠ 二酸化炭素 1.5 mol中の二酸化炭素分子
二酸化炭素 CO2 1.0 mol中の CO2分子の数 … 〔18 6.0× 1023 〕/mol

よって，CO2 1.5mol中の CO2の数は，
CO2 1.0mol中の CO2の数 × CO2の物質量 ＝ CO2 1.5 mol中の CO2の数

〔19 6.0× 1023 〕/mol × 〔20 1.5 〕mol ＝ 〔21 9.0× 1023 〕(個)
答 9.0× 1023個

第２編 物質の変化44

重要事項のまとめ

45第１章 物質量と化学反応式

図版を大きく見やすくしました。
より親しみやすい紙面で，効果的
に学習を行えます。

改 善
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25 水の電離と水溶液の pH 学習日 : 月 日
教 p.128～ 131

印

Ａ 水の電離 教 p.128

・水はごくわずかであるが，次のように電離している。
H2O 񎎸񎎸񎎸񎎸񎎹񎎹񎎹񎎹񎎻񎎻񎎻񎎻 H+ ＋ 〔1 OH－ 〕

・25℃の純水では，水素イオンのモル濃度 [H+]と水酸化物イオンのモル濃度 [OH－]が等しく，
ともに〔2 1.0× 10－7 〕mol/Lである。

Ｂ pH 教 p.128～ 131

❶水溶液中には必ず H+と OH－の両方が存在し，OH－が多ければ H+が少なくなるため，水溶液の
酸性や塩基性の強さは〔3 水素イオン濃度 〕[H+]で表すことができる。
・[H+] ＝ 酸の〔4 価数 〕 ×水溶液の〔5 モル濃度 〕 × 〔6 電離度 〕
[OH－] ＝ 塩基の 〔 4 〕 ×水溶液の 〔 5 〕 × 〔 6 〕
・〔7 pH 〕(水素イオン指数) … 水溶液中の水素イオンのモル濃度 [H+]の大小を示す数値。

[H+] ＝ 1.0× 10－nmol/Lのとき，pH ＝ 〔8 n 〕

類題 1
教 p.129

25℃で，次の水溶液の pHを求めよ。
⑴ 0.010mol/Lの塩酸(電離度 1.0)
⑵ 0.050mol/Lの酢酸水溶液(電離度 0.020)

解 ⑴ 塩酸 HClは 1価の強酸で，電離度が 1.0であるから，

pHは，水素イオン濃度
[H+]から求められるよ。

[H+] ＝ 〔9 1 〕× 〔10 0.010 〕mol/L× 〔11 1.0 〕
＝ 〔12 1.0× 10－2 〕mol/L

答 pH ＝ 2
⑵ 酢酸 CH3COOHは 1価の弱酸で，電離度が 0.020であるから，
[H+] ＝ 〔13 1 〕× 〔14 0.050 〕mol/L× 〔15 0.020 〕 酸の強弱にかかわらず

計算方法は同じ＝ 〔16 1.0× 10－3 〕mol/L

答 pH ＝ 3

❷水溶液の性質と pHの関係 (25℃)
酸 性：[H+] ＞ 1.0× 10－7 mol/L {17 ＞・＜ }[OH－]，pH ＜ 7

中 性：[H+] ＝ 〔18 1.0× 10－7 〕mol/L ＝ [OH－]，pH ＝ 7

塩基性：[H+] ＜ 1.0× 10－7 mol/L {19 ＞・＜ }[OH－]，pH ＞ 7

・酸の水溶液を水でどんなに薄めても，pHが 7より{20 大きく・小さく }なることはない。
塩基の水溶液を水でどんなに薄めても，pHが 7より{21 大きく・小さく }なることはない。

❸〔22 pH指示薬 〕 … 水溶液の pHによって色が大きく変化する物質。
例 〔23 メチルオレンジ 〕，メチルレッド，BTB，〔24 フェノールフタレイン 〕

・〔25 変色域 〕 … 指
し
示
じ
薬
やく
の色が変わる pHの範囲。 指示薬を使えば大まか

な pHがわかるんだね。

Work 次の物質の pHを調べよう。 教 p.130図 10を参考に，〔 〕内に●の pHを示す物質名をそれぞれ 選択肢

から選んで書きこんでみよう。また，それぞれの pHにおいてメチルオレンジ，フェノールフタレインの色が何色を
示すか，ビーカー内に当てはまる色を塗ってみよう。
選択肢 身のまわりの物質：ミカン果汁，牛乳，セッケン水溶液

ヒトの体液 ：胃液，だ液，涙

学んだことを説明してみよう 教 p.131

⑴ pHとは何か，「水素イオン」を用いて説明してみよう。
解答例

pHは水素イオンの濃度 [H+]の大小を示すもので，[H+] ＝ 1.0× 10－nmol/Lのとき，
pH ＝ nと表す。

⑵ pH ＝ 1の強酸の水溶液を 10倍ずつ薄めていくと，pHはどう変わっていくかを説明して
みよう。

解答例

pH ＝ 1の強酸を 10倍に薄めると，水溶液の [H+]は 10－1倍となるので，pHは 2となる。さ
らに 10倍に薄めると pHは 3になるが，どれだけ薄めても pHが 7より大きくなることはない。

第２編 物質の変化64 65第２章 酸と塩基の反応
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付録　実験データを分析してみよう　　85

学習日 :　　月　　日
教 p.141

印

実験 2 　レモン果汁中に含まれるクエン酸の濃度を調べるために，以下の実験を行った。
操作 1 市販のレモン果汁をホールピペットで 10.0 mLはかり取り，メスフラスコで 100 mLに希釈した。
操作 2 操作 1 で得られた水溶液をホールピペットで 10.0 mLとり，コニカルビーカーに入れ，フェノールフ

タレイン溶液を 2滴加えた。
操作 3 ビュレットに 0.10 mol/L水酸化ナトリウム水溶液を入れ，コックを開けて先端の空気を抜いた後，液

面の目盛り（初めの目盛り a）を読み取った。
操作 4 操作 2 のコニカルビーカーに水酸化ナトリウム水溶液を少しずつ滴下し，軽く振り混ぜる操作をくり

返した。振り混ぜても赤色が消えなくなったところで滴下をやめ，液面の目盛り（終わりの目盛り b）
を読み取った。

操作 5 滴下量が近い値が 3回得られるまで滴定を行った。

25

26

2回目
12

13

12

13

3回目
0

11

23

24

4回目
1

2

13

14

13

14

1回目

a b a b a b a b

分 析 　次の手順で実験データをまとめ，分析してみよう。
手順 1 測定結果をまとめ，平均の滴下量を求める。ただし，滴下量が大きく異なるものは除いて考える。

回数 1 2 3 4 平均値

初めの目盛り a 〔 1.40 〕mL 〔 13.20 〕mL 〔 0.88 〕mL 〔 12.26 〕mL

終わりの目盛り b 〔 13.20 〕mL 〔 25.54 〕mL 〔 12.26 〕mL 〔 23.59 〕mL

滴下量 〔 11.80 〕mL 〔 12.34 〕mL 〔 11.38 〕mL 〔 11.33 〕mL 〔 11.50 〕mL

手順 2 レモン果汁に含まれる酸はすべてクエン酸（3価）であるとすると， 操作 1 で薄めたレモン果汁
（ 操作 4 で用いたレモン果汁）のクエン酸のモル濃度は，中和の関係式 a×c×V＝b×c′×V′VV より，

3×c〔mol/L〕× 10.0
1000 L＝1×0.10×〔 11.50 〕

1000 L c≒〔 0.038 〕mol/LL

手順 3 操作 1 でレモン果汁を 100mL
10.0mL 倍に薄めたので，市販のレモン果汁中のクエン酸のモル濃度は，

〔 0.038 〕mol/L× 100mL
10.0mL＝〔 0.38 〕mol/L

手順 4 クエン酸の分子量を 192，市販のレモン果汁の密度を 1.0 g/cm3とした場合，市販のレモン果汁 1 LL

について，「全体の質量」および「クエン酸の質量」はそれぞれ 2回目は滴下量が
大きく異なるので，
除いて考える。

［全体］1.0 g/cm3×1000 cm3＝1000 g

［クエン酸］〔 0.38 〕mol/L×1 L×192 g/mol≒〔 73 〕g
手順 5 市販のレモン果汁中のクエン酸の質量パーセント濃度は，

〔 73 〕g
1000 g ×100＝〔 7.3 〕 よって，〔 7.3 〕％
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付録　日常生活に関連した化学　　87

139 次の中から，結晶の例・結晶の種類・用途の組合せとして誤っている組合せを 2つ選び，記号び
で答えよ。　 教 p. 59，77，81 イオンからなる物質，共有結合の結晶，金属・合金

結晶の例 結晶の種類 用途

① ドライアイス 共有結合の結晶 保冷剤

② 黒鉛 共有結合の結晶 鉛筆の芯

③ 酸化カルシウム イオン結晶 乾燥剤

④ アルミニウム 金属結晶 窓枠（サッシ）

⑤ 二酸化ケイ素 分子結晶 半導体材料

〔　①　，　⑤　〕
① ドライアイスは，分子結晶に分類される。
⑤ 二酸化ケイ素は，共有結合の結晶に分類される。
半導体材料であるケイ素は，二酸化ケイ素を還元してつくる。

140 金属に関する次の文章のうち，正しいものには〇，誤っているものには×を書け。
教 p. 81 金属・合金

⑴⑴ 銀はすべての金属の中で最も熱と電気を通す。抗菌作用もあるため，食器に用いられる。 〔　〇　〕
⑵⑵ アルミニウムは金属の中では比較的密度が小さいため，新幹線の車体に用いられる。 〔　〇　〕
⑶⑶ 鉄はボーキサイト，石灰石，コークスを原料として製造される。 〔　×　〕
⑷⑷ 銅とスズの合金のことを黄銅といい，金管楽器や美術作品に用いられる。 〔　×　〕
⑸⑸ 金は金属の中で最も反応しにくく，天然には単体として産出する。 〔　〇　〕
⑹⑹ 亜鉛はイオン化傾向が比較的大きいので，マンガン乾電池の正極の材料として用いられる。 〔　×　〕
⑶ 鉄は鉄鉱石，石灰石，コークスが原料である。
⑷ 銅とスズの合金は青銅である。黄銅は銅と亜鉛の合金。
⑹ 亜鉛はイオン化傾向が大きいため，酸化されやすく，マンガン乾電池の負極の材料として用いられる。

141 次の説明は，中和反応を利用したものか，それとも酸化還元反応を利用したものか。中和反応
を利用したものには A，酸化還元反応を利用したものには Bを記せ。

教 p. 145，158 中和反応，酸化剤・還元剤
⑴⑴ 市販のお茶の品質劣化防止のために，ビタミン Cを加える。 〔　B　〕
⑵⑵ うがい薬の中にはヨウ素が含まれている。 〔　B　〕
⑶⑶ 食品の保存のために，鉄粉が入った脱酸素剤を包装容器内に入れておく。 〔　B　〕
⑷⑷ 発泡入浴剤を水に入れると二酸化炭素が発生する。 〔　A　〕
⑸⑸ 胃薬の中には，炭酸水素ナトリウムが含まれている。 〔　A　〕
⑴ ビタミン C（アスコルビン酸）には還元作用があるため，酸化による品質劣化を防ぐことができる。
⑵ ヨウ素は，酸化作用があるので殺菌剤として用いられる。
⑶ 鉄は，酸素と反応することで容器内の酸素濃度を下げるため，食品の保存期間延長のために用いられる。
⑷ 発泡入浴剤には，コハク酸（あるいはフマル酸）と炭酸水素ナトリウムが含まれており，水の中で弱酸の遊離が起
こることで，二酸化炭素を生じる。

⑸ 胃薬の中の炭酸水素ナトリウムは，胃酸を中和するため，胸やけなどの症状を抑えることができる。

D147X （数研）（改）新編化学基礎サポートノート　D147X

�1�7�����0�6�0�7��������   ���� /27   15:20:1662025/02/27   15:20:1662025/02/27 15:20:1662025/02/27 15:20:2025/02/27   15:20:16


